

Felelős szerkesztő:
MURÁNYI JÓZSEF.

Főmunkatárs:
HERBOLY FERENC.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kassa, Kossuth-utca 16.

Fiókiadóhivatal:
Kassa, Fő-u. 45. (Breitner
papírkereskedés).

Telefonszám: 150.

NAPLÓ

KASSAI FÜGGETLEN NAPILAP.

Vidéki szerkesztőségek és
kiadóhivatalok:
Sárosvárm.: Eperjes, Bártfa
Szepesvárm.: Lőcse, Igló.

Előfizetési árak:
Egy évre . . . 14 K — f.
Fél évre . . . 7 K — f.
Negyedévre . . 3 K 50 f.

Vidéki előfizetőknek havonta
50 fill. bélyegköltéssel több.
Megjelenik mindennap
délután 5 órakor.

Az ifjuság egészsége.

Kassa, július 12.

Az a rendelet, amelyet a közoktatásügyi miniszter a gümőkór (tüdővész) elleni védekezés céljából az ország összes tanfelügyelői- és tanítóhoz intézett s melynek utasításait e lapokban olvastuk: a sajtó s a tanügyi világ, de a nagy közönség figyelmét is a tanuló ifjuság egészségének ügye felé irányította. A rendelet leglényegesebb jellemző vonása, hogy jóformán csak olyan intézkedéseket tartalmaz, amelyeket pénzbeli áldozatok nélkül is meg lehet valósítani. Csak annyit követel, amennyit a borzasztó betegség elleni küzdelemben minden iskola ma is megtehet, ha minden tényező a felvilágosításokat figyelembe veszi. Már maguknak az intelmeknek és hasznos tanácsoknak is nevezetes hatása lehet a tanulók egészségére, hiszen például Németországban következetesen véghez vitt intézkedésekkel, sikerült a tüdővész halandóságának számát csaknem felére apasztani. S nálunk is, ahol évente mintegy 60 ezer ember hal meg gümőkórban: kitünő rendelkezésekkel s pontosan eszközölt keresztülvitelrel e halandóságot 30—35 ezerre lehet apasztani. — Látható tehát, hogy ez alkalommal végtelen fontos dologról van szó, ezrek meg ezrek életéről.

Másik jellemvonása a rendeletnek, hogy még csak a népiskoláknak szól, — holott a többi iskolák, nevezetesen a gimnáziumok, reáliskolák, tanító- és tanítónőképzők, továbbá a különböző szakiskolák és főiskolák nem kevésbé szorulnak intézkedésekre. Különösen fontos az egészségügyi védekezés a középiskolákban, nemcsak azért, mert ezekben az egész értelmiség életéről és testi épségéről van szó, hanem azért is, mert ez iskolákban a tanulók éppen abban a fejlődő, serdülő korban vannak, amidőn leginkább kell vigyázni az ifjuság testi épségére. Természetesnek tartjuk tehát, hogy a népiskolákra vonatkozó utasításokat a többi tanintézetekre vonatkozó rendelkezések fogják követni.

Ámde ezzel egyidejűleg telvetődik nemcsak a gümőkór elleni védekezés, hanem általában az egészség megvédése az oktatás egész terén. Mert biz a tüdővész egyik legkomolyabb tünete a nemzedék testi hanyatlásának, van még sok más, legalább épp oly aggasztó tünet. Különösen aggasztó jelenség a különböző idegbajok rohamos terjedése.

Maholnap egész idegbeteg, vérszegény, görbe, agyoncsigázott és félig vak nemzedék nő tel. A sok betegség szükségessé teszi, az egész iskolai egészségügy kérdésének elintézését. S ha az új rendeletnek más hatása nem is lenne, csak az, hogy először vetette fel a nagy kérdést s kezdeményezte az iskolai egészségügy országos szervezését: máris nagy érdeme lenne.

Emellett az iskolai egészségügy végzetlen fontos kérdésének fölvetése benső kapcsolatban áll az egész tanügyi reformmal is, az iskolai túlterheléssel és a vizsgai rendszerrel. Az általános műveltséget adó iskolák immár az általános műveltség címe alatt oly széles mederben folytatják a különböző szakok anyagának felhalmozását, hogy a sok szakszerű és fölösleges részlet-ismeret között egészen elvész az általános műveltség, de egyúttal elvész a tulhalmozott ifjuság idegbeli épsége és testi ellentálló képessége. Fokozza ezt a szerencsétlen vizsga-rendszer, amely az ifjuságra rótt ismeret-anyagokat állandó teherként tartja fenn, nemcsak évszakonként, majd meg évenkénti ismételés útján, hanem végül négy vagy nyolc évenként az egész tehernek ismételése révén. Így az egész mai iskola-rendszer, midőn állítólag az elmét gyarapítja, ugy a testet, mint a lelket egyaránt beteggé teszi. A testet azzal, hogy alig törődik vele. A lelket azzal, hogy általános műveltség, vagyis szellemi, erkölcsi és izlésbeli önállóság fejlesztése helyett meg nem emészthető és nagyrészt fölösleges szakszerű ismeretanyagok sulyos terheit rakja a védtelen ifjuságra.

Minderre most felhívja a figyelmet az új rendelet, amely nevezetes lépés az iskolai egészségügy érdekében.

A kamara nyári közgyűlése.

(Szünet előtt)

— A Napló tudósítójától. —

Kassa, július 12.

A kassai kereskedelmi és iparkamara holnap, július hó 14 én tartja utolsó közgyűlését a nyári szünet előtt. Az egyelőre kilenc pontból álló napirend igen fontos ügyeket vet fel és amint hírlík, politikai állásfoglalást is elő fog idézni. Ez utóbbi a miniszteri rendeletek kapcsán kerül a közgyűlés szőnyegére. Komoly társadalmi jelenség a tanácskozás második pontja, hogy a kereskedelmi iskolába csak a gyermekek kiselejtezett része kerül s e miatt a tanuló anyag igen gyarló.

Ez a pont elnöki előterjesztés s valóban

dicséret illeti a kamara vezetőségét, hogy foglalkozik a visszatetsző jelenséggel. Talán nyomában egy új egészséges áramlat támad, melyből kereskedelmi életünk is hasznát látja. Mert, hogy az ifjuság értéktelen tömege lepi el a kereskedelmi pályát, ebből közgazdasági fejlődésünkre is nagy kár háramlik. Nem különben fontos a következő pont, hogy a kereskedelmi és ipari tanoncok inasszolgálatra fel ne használtsanak. A szülők elvégre azért adják oda tanoncul az ifjút, hogy gyakorlati ismereteket szerezzon és nem pedig azért, hogy háziszolga munkát teljesítsen.

A vasárnapi munkaszünet kérdése fűrdőidényben ugyancsak fontos tárgy. A kereskedő, ki egész éven át robotol, tüzletéhez van kötve, legalább a nyári időben szakítson magának pihenő időt. Ez azonban csak közös akcióval érhető el.

Ugyanoly általános érdekű az üzleti záróra kötelező meghatározása, bár ez nem fog simán menni, mert a kereskedő egyéni érdekeit sérti, ki elvégre saját maga kell, hogy meghatározza, mikor érkezett el a zárási idő. Kassa forgalmára sérelmes az őszi menetrend. A kamara már jó eleve állást foglal megváltoztatása érdekében Ezenkívül még a székház-telek ügyét is tárgyalni fogják.

Manukám meg kell halnod!

(Küzdelem az örülltetel.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, július 12.

Röviden már megemlékeztünk róla, hogy Györky Gyula vasúti raktárnok örüllési rohamában feleségét meg akarta ölni. Sulyos sebekből borítva fekszik most az asszony a kassai kórház egyik első emeleti szobájában és éjszakánként behallatszik hozzá az örültek szilaj lármája közepette a férjének hangja is, kinek elméje teljesen elborult. Alkalmunk volt magával a sebesült, szerencsétlen asszonynyal eszélni, ki a rémes éjszakáról a következőket mondta:

— Férjem, Györky Gyula nagyon féltékeny és izgatott természetű férfi. Ugy élttem mellette mint a rab, csukott ajtók mellett, senkivel se beszélve, míg ő hivatalban volt teljesen egyedül. De neki ez nem volt elég. Mánijája, hogy nem bizott asszonyi hűségben, odáig vitte, hogy amint este 6 órakor hivatalból hazajött, még a butorok alatt is kutatott, nincs-e valaki a szobában elrejtőzve.

Szombat este különös viselkedése nyomában feltűnt. Először gondosan bezárta az előszobát, majd kulccsal a konyha- és a szoba ajtókat. Én a gyermek mellett az ágy szélén ültem és kérdeztem.

— Mit csinálsz?

Férjem csendet püsszgett, azután egy hosszú konyha kést húzott elő.

— Manukám, neked meg kell halnod. Isszonyu sikoltozásba törtem ki s nagy küzdelem után kicsavartam kezéből a kést és a nélkül hogy látta volna a gyermek kocsiba rejtettem. A gyermekhez nem mert hozzá nyulni, egyre hajtogatta, hogy annak élni kell.

Majd az asztalról két sörös üveget kapott fel, s mint a buzogányt feje fölött forgatva, egyszer az én koponyámra sujtott vele, majd a magáéra. En kétségbeesetten

sikoltoztam és vézna asszony létemre védekeztem hatalmas természetű férjem ellen. Férjem több sebből vérzett, szavam is el-el fulladt és senki se jött segítségemre. A házbelieknek, kikkel a Zoltán-utca 18. szám alatt lakom, hallani kellett segélykiáltásaimat, de nem jött senki se, hogy megmentsen egy dühöngő őrtült kezeiből. Kopogtattak a helyett a falon, talán nem volt inyúkre a láрма, azzal persze nem törődtek, hogy egy-két lépéssel tovább embertársuk élete forog veszedelemben.

Este 6 órától tartott a szörnyű harc hajnali 4 óráig. Közben férjem a butorokat összetörte s az összes ablakokat bezuzta, mert valami patkányokat látott az ablaküvegek között. És amíg egyszer rám sujtott, egyszer meg magára folyton azt kiabálta:

— Manyukám neked meg kell halnod, te itt élve nem maradsz.

— Ne ölj meg — könyörögtem, — elég már az ütésből, meghalok!

— Még nem elég — felelt és ütött tovább.

Négy óra tájt az üveg kezében elhasadt s akkor egy nagy vasfazekat kapott fel. Az első ütést a saját fejére mérte, a mitől nyomban összesett. Azt hittem meghalt, de első sorban menekülésemre gondoltam. Férjem zsebéből kivettem a szoba kulcsot s elrohantam gyermekemmel.

Sirt, zokogott az asszony, mikor szomorú sorsát elbeszélte. Ha felgyógyul, nem tér többé vissza férjéhez, akin most harmadszor tör ki az őrtült, Amerikába fog költözni. A dühöngő férfit pedig a közvér ház elmebeteg osztályán tartották, hol lehet ismét felgyógyul, bár állapota nagyon komoly. A férfi és az asszony fejsebe nagyon veszedelmes jellegű.

Börtönből — Amerikába. (Fenyő Sándor kiszabadult.)

— A „Napló” tudósítójától. —

Kassa, július 12.

Nagy port vert fel annak idején egy emberbőrbe bujtatott bestia garázdálkodása. Most hogy ismét tollhegyre kerül neve, ezt az ulolsó híradást szívesen tesszük, mert a magyar társadalom e fekélyétől megszabadult. Fenyő Sándorról van szó, ki csöndben mintha titokban hagyta el börtönét e hó elején, hová ocsmány büneiért vetette az igazságszolgáltatás. Egy zseniális kalandortól szabadultunk meg, ki a legveszedelmebb alakok közé tartozott. A semmiből lett gazdag és hatalmas, aztán kiméretlenül gázolt a más vagyonán, ekzisztenciáján és becsületén, míg végre egy leánygyermek szoknyáján elbukott, most büneiért meglakolt.

Fenyő Sándor két hónapot ült az alkotmány-utcai börtönben. A Kuri három hónapra szállította le büntetését s ebből egy hónapot már vizsgálati fogságával ült le. A togházban kivételesen jó dolga volt. Szabad volt cigarettázni és vendégeket fogadhatott. Felesége minden harmadnap meglátogathatta.

És az asszony, Mahler bankár elvált felesége, ki Fenyő Sándor neje lett szerelemből, a hitvesi hűség és feláldozás példányképe; követte férjét a rossz sorsában is és követi most Amerikában is.

Fenyő Sándor július 1-én hagyta el az Alkotmány-utcai zárt helyiséget és Üllői-ut 9. sz. alatti lakásába hajtatott, ahol már várta felesége és rokonsága. A mult hét egyik napján pedig feleségével Brémába utazott s ma már Océán-gőzösön túl a ki-vándorló, büntetett előéletű egyén, akit ha egy kis baleset nem ér, Magyarországon még — miniszter is lehetett volna. Hogy Amerikában mit fog kezdeni, azt ma még senki sem tudja, de visszatérni nem szándékozik többé.

Fenyő Sándor ismeretes bűnpörének megkezdése előtt tizezer koronányi tiszteltdíjban állapodott meg védőügyvédjével.

Az összeg felét azonnal lefizette, a másikat letétbe helyezte. Megtörtént azonban, hogy a letétbe helyezett összeget valaki időközben bíróilag lefoglaltatta. Fenyő védőügyvédje ezzel elesett a honorárium másik felétől.

LEGUJABB.

— Távirati és telefonhírek. —

A válság.

Budapest, jul. 12. (Saj. tud. t.)
Képviselői körökben megcáfolják azt a lapokban közölt hírt, mely a 3 évet kiszolgált katonák visszatartásáról s a póttartalékosok behívásáról szól. Illetékes helyen kijelentették, hogy okt. 1-én az esetben is hazabocsátják a kiszolgált katonákat, ha addig sem lesznek ujoncok s a póttartalékosok behívásánál sem fognak gondolni rendkívüli intézkedésekre.

Gautsch báró Ischlben.

Budapest, július 12. (Saj. t. táv.)
Bécsből jelentik, hogy Gautsch báró, osztrák miniszterelnök ma reggel Ischlbe utazott. Utja összefüggésben van a kereskedelmi szerződésekkel.

Bizalmatlanságok a kormánynak.

Budapest, július 12. (Saj. t. táv.)
Miskolcra és Kaposvárról jelentik, hogy Borsod- és Somogyvármegyék mai közgyűlése egyhangulag bizalmatlanságot szavazott a kormánynak.

Képviselőválasztás Bonyhádon.

Budapest, július 12. (Saj. t. táv.)
Bonyhádon ma kezdődött a képviselőválasztás. Délben Vébernek 534, dr. Stefnek 34 szavazata volt, mire utóbbi visszalépett.

Orosz-japán háború.

Budapest, július 12. (Saj. tud. t.)
Pétervárról jelentik, hogy orosz illetékes körökben nem igen biznak a japán-orosz békekötés sikerében; az oroszok azt hiszik, hogy a japánok Szachalin elfoglalása miatt teljesíthető követeléseket fognak támasztani.

Elfogott orosz katona.

Budapest, július 12. (Saj. tud. t.)
Tokióból jelentik, hogy a Szachalin sziget megszállása alkalmával 3500 orosz katona megadta magát a japánoknak.

Az új norvég király.

Christiania, július 12. (S. tud. t.)
Hivatalosan jelentik, hogy mivel a norvég törvényhozás a norvég trónt, a Bernadotte család egyik hercegének ajánlotta föl, valótlan a hír, mint-ha Károly dán herceget hívták volna meg a norvég trónra.

HÍREK.

Bródy Sándor — mint unoka.

— Gyulai epizód. —

A bécsi közvértékben nagybetegen fekvő jeles íróról B. L. dr. a következő érdekes apróságot írja:

Mintha most látnám magam előtt Bródy Sándort, ahogy a békésgyulai városházán ezélt vagy huszonöt évvel mint 17—18 éves siheder Dobay Sándor polgármester mellett 80 krajcár napi díjért irnokoskodott. Amellett a polgármester szerkesztette Békésben írta első zsengeit. Ezeknek az írásoknak, ha nem is árulták el még a benne rejlő lángészt, mindig volt valami magva, csak hogy erősen kritizálta a vidéki társadalmat és fiatal, kiforratlan hevében a családi életet sem igen kímélte. Persze, hogy meggyült e miatt a baja a vidéki nagyságokkal. Az én lapomhoz fordultak védelemért, amit meg nem tagadhattam, mert ez utóbbi részben igazuk volt. Erre engem is támadott. A vége az volt, hogy első irodalmi tevékenységének színhelyét, Gyulát el kellett hagynia. Ez volt a szerencséje. Másképpen talán még most is ott körmölne Gyulán valamelyik hivatalban.

Igy, mldón évek multán Budapestre kerültem, a vézna, fejletlen siheder helyett szép, rokonszenves, igazi férfit találtam, akinek irodalmi hírneve már a zeniten volt. Soha oly külső és belső változáson ember nem esett keresztül, mint ő. A rakoncátlan, goromba legényből udvarias, szalonfinom-ságu, előzékeny férfi lett, a triviális beszéddü falusi írnokból életfilozófiát hirdető bölcs. Akkor volt dicsőségének tetőpontján.

Midőn itt először találkoztunk, élembe jött és szó nélkül megrázta kezemet. Mintha azt akarta volna mondani: részben neked is köszönhetem, hogy ma az vagyok, ami; hogy Gyulán el nem penészedtem. Vajjon most, végzetes tette után is abban a véleményben van és nem villan-e meg agyában, hátha mégis jobb lett volna annak maradnia, ami ezélt huszonöt évvel volt?

— Az iglói új plébános ünnepélyes beiktatása f. hó 15-ikén, azaz szombaton megy végbe.

— Rabbiválasztás. A pesti izr. hitközség képviselőtestülete tudvalevőleg Fischer Gyula dr. és Handler Simon dr. rabbiat választotta meg a hitközségnél betöltendő két rabbi állásra, dr. Handler Simont a kassaiak nagyon jól ismerik. Varázsos szavu szónok, kiváló író és szónoki beszédnek nagy mestere. Kassán nemcsak élénk társadalmi szereplést fejtett ki, hanem mint a szépirodalomnak hivatott művelője is tevékeny és közbecsült munkálkodással tette emlékezetessé nevét a hitközségben.

— Alispán választás és bizalmatlanság. Szepesvármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt — mint löcsei tudósítónk telegrafálja — nyári közgyűlést tartott, amelyen a képviselővé választott Raisz Aladár alispán lemondása folytán, új alispánná egyhangulag Neogrady Lajos vármegyei főjegyzőt választották meg. A rendkívül népes közgyűlés, ezután más főjegyzőt választott, amelyre Görgey Gusztáv löcsei és Ujfaluassy Brunó szepes-szombati főszolgabírók pályáztak. A főjegyző választás eredményéről még lapzártáig nem kaptunk jelentést. A küzdelem nagyon heves, mert mindkét jelölt népszerű és nagy párttal rendelkezik. Alispán választás után Neogrady Lajos lelkes beszédben köszönte meg a közgyűlés bizalmát, majd az elnöki székbe ült s alispáni működésének első szereplése volt, hogy a közgyűlés a Fejérváry-

kormányának bizalmatlanságot szavazott s az ellenállást kimondotta.

— **Nagy zápor.** Ma délben felhőszakadás szerű zápor kerekedett Kassán, rövid ideig tartó orkánnal és villámcsapásokkal. A zápor különösen a vízvezetési munkáknál nagy kárt okozott.

— **Eltűnt esztergályossegéd.** Taragos Márton, esztergályossegédről jelentik, hogy tegnap eltűnt s azt mondta eltávózása előtt többeknek, hogy öngyilkos lesz. A rendőrség keresi.

— **Thököly Imre hamvai.** Ugy volt eddig, hogy Thököly Imre hamvait szülővárosában, Késmárkon helyezik el. A város e célból a Thököly-vár kápolnáját nagy költséggel rendbehozta s a kápolna előtti teret is rendezte. Most nagy szomorúan értesülnek a késmárkiak, hogy a szabadsághős hamvait ifjúságának városába, Eperjesre kívánja eltemetni Thaly Kálmán indítványára az országos bizottság. Ha a késmárkiaknak fáj is a dolog, részünkről mi is Eperjést tartjuk alkalmasabbnak már csak azért is, mert Rákóczi városából könnyebben megközelíthető s a kedves sárosi színhelynek legalább némi idegen forgalmat biztosít, a mitől most teljesen meg van fosztva.

— **Kettős öngyilkosság Eperjesen.** Szükszavu távirat jelenti, hogy Eperjesen *Negra* gyógyszerész-segéd kedvesével egy pincérlánnyal együtt öngyilkosságot követett el. Cyanálit ittak s az erős mérég megölte őket. *Negra* egy szepességi mozdonyvezető fia. Az öngyilkosság oka ösmeretlen.

— **A hadgyakorlat áldozata** A szepes-daróczi határban megtartott katonai lövőgyakorlatokon, mint megirtuk egy golyó egy pikfalvi leány hátába furódott. Tudósítónk jelenti, hogy a golyót a hátgerincből eltávolítani nem lehet és így a leány sebébe valószínűleg belehal.

— **Japán udvariasság.** Hogy a japánok mennyire udvarias emberek, nagyon sokszor a legnagyobb mérvű tulzásig, arról bizonyosságot tesz a következő meghívó, a melyen a japánok vendégeiket magukhoz invitálják. Ime:

— Bocsánatáért esedezem, ha megsértem önt azzal, hogy megkérem, hogy velünk ebédeljen. Lakásunk kicsiny és igen piszkos, magatartásunk kifogásolható rossz és talán még enni sem fog kapni olyasmint, a mit ehetőnek lehet nevezni, de ennek dacára nem adom fel a reményt, hogy ön hajlandó lesz hat órákor ebédünkön részt venni.

Ha a meghívott elmegy az ebédre, meglepődve fogja tapasztalni, hogy a lakás rendkívül tisztá, minden a legkifogástalanabb módon van előkészítve, a házigazda és felesége a legszeretettelőbbak és hogy az ebéd 10—15 fogásból áll, tartalmazva, ami szemnek-szájnak kellemes.

— **Rabló-család.** Párisból írják: A Nancy-i rendőrség a közeli Maxe-ville faluban egész rabló-családot tartóztatott le. A család a nemrég meghalt apán kívül két fiúból és két leányból állott, akik rendszeresen követtek el betöréseket. Egész sereg büntetett elkövetőit ismerték fel bennünk. Érdekes, hogy a leányok — egyik 16, a másik 23 éves — férfiruhában jártak s a betöréseket is ebben követték el. Mikor a rendőrség közegei le akarták őket tartóztatni, ellenállottak s csak hosszas verekedés után sikerült őket lefogni.

— **Meggyilkolt tanító.** Lócsei tudósítónk írja: Kis-Szalók községben rejtélyes bűneset történt a napokban. Ugyanis Fischer Károly ottani róm. kath. tanítót halva találták; akkor — a látszat után itélve — öngyilkosságot állapítottak meg. Ezt a föltevést azonban egy följelentés döntötte meg,

e szerint a tanítót meggyilkolták. A nyomozás már megindult és a rejtélyes bűneset tisztázására a hullát hatóságilag exhumálni fogják.

— **Football-szerencsétlenség.** St.-Pöltenből írják: Tegnap délután Auersperg Adolf herceg birtokának a közelében football-match volt, melyen Auersperg herceg és Kuefstein gróf fiai is résztvettek. Játék közben a 22 éves Hartel Miksát buzgósa a földre vetette, s ekkor egyik ellenfele, a fiatal Kuefstein gróf oly szerencsétlenül bukott rá, hogy öklével hasba vágta Hartelt, aki eszméletét veszítette. Hartelt nyomban hazaszállították s az orvosi vizsgálat megállapította, hogy a gyomorban belső vérzés állott be. A szerencsétlen fiatal ember rövid idő alatt kiszervezett.

— **Talált emberi csontok.** Tegnap a Szepsi-ut mentén a vízvezetési munkások a földásás közben emberi csontokat találtak, melyek azonban az orvosi vélemény szerint 50—60 évet meghaladó idő óta fektüdtek a föld alatt. Valószínűleg az 1848—49-iki szabadságharc alatt lettek oda eltemetve.

— **Lopott ezüstkanál.** Horváth Andrásról lefoglaltott ma reggel egy nehéz ezüst kanál. A tulajdonos jelentkezik Cselényi Béla, rendőrkapitánynál.

— **Föltört ntea.** A Szepsi-ut északi részén a csatornázási munkálatok miatt a közlekedés szünetel s a forgalom lebonyolítására az ut déli oldalát jelölte ki a rendőrség.

— **Kötél halál helyett — fegyház.** Lapunkban annak idején mi is részletesen ismertettük azt a kegyetlen rablógyilkosságot, a mellyel Prága város közelében egy Vales nevű házaspár Takács Kálmán gánóci kőbányatulajdonos és Hanzély Mária életét kioltotta. A prágai esküdtbírósg tudvalevően a gyilkosokat kötélfaltali halálra ítélte, míg gyámleányukra, aki bűneség volt, 8 évi fegyházat szabott ki. Ezt az ítéletet az osztrák semmitőszék a napokban annyiban változtatta meg, hogy a gyilkosok büntetését életfogytiglani fegyházra változtatta át.

Érdekes események.

(Hirek mindenfelől.)

— **Lázadás egy kanadai cirkálón.** Egy kanadai cirkáló hajón a legénység egy része fellázadt. A hatóságok megengedték az elégedetlen legénységnek a hajó elhagyását. A cirkáló Sidneybe ment.

— **Margit hercegnő veszedelme.** A szász király kis leánya, Margit hercegnő a vakvici kastélyban a szökőkútba esett és csak nagynehezen mentették ki.

— **Bányászok halála.** A bochumi Borussiabánya egy rétege kigyuladt, a tűz 500 munkást elzárta. A tüzet késő este nagynehezen eloltották. Harmincöt bányászt nem lehetett megmenteni.

— **Anyá és gyermeke.** Egy negyven év körüli gyászruhába öltözött asszony le akart Bécsben ugorni egy ház negyedik emeletéről, de megakadályozták. Ekkor az utcára ment és egy robogó kocsit elé akarta magát vetni gyermekével együtt, de ebben is megakadályozták. A nevet nem akarta megmondani.

— **A perzsa sah.** A perzsa sah július utolsó hetében Marienbadba utazik. Augusztus első felében az angol király, valamint Mensdorff gróf, a londoni osztrák-magyar nagykövet szintén Marienbadba mennek, a hová Ferenc József királyt is várják.

— **Öngyilkos árvalány.** A Maros partján dolgozó aradi munkások egy hullát fogtak ki a vízből. Molnár Anna cselédleány volt, ki afölötti bánatában, hogy elhagyatott árva, a vízbe ugrott.

— **Kutbafult kislány.** Koppány-Szántón Városi Ágnes 7 éves kislányt a kutba fulva találták.

— **Gyilkos kovácsinas.** Szabó Gáspár báttaszéki kovácsinas verekedés közben lelőtte Péter Ignác nevű barátját.

— **Halálos esés.** Szatori Jenő, dombovári fiú leesett egy gyümölcsfáról és szörnyet halt.

— **Elragadták a lovak.** Nyegrutz Dániel szamosujvári polgár kocsiját elragadták a lovak. Az öreg ur oly szerencsétlenül esett ki, hogy egyik szemét kiütötte.

— **Öngyilkos önkéntes.** Schäffer Béla, a szegedi 46. gyalogezred önkéntese föblelte magát.

— **Szurkálás.** Kerner József palotabozsói lakos valami felett összetűzött Schrempf Ádámmal és egy konyhakéssel életveszélyesen megszurta.

— **Leesett a torony tetejéről.** Lehóczky András kőműves leesett a hibbei toronyépítésnél az állványról és néhány óra múlva meghalt.

— **A Vág áldozata.** Gácsi Sándor a ruttkai fogyasztási szövetkezet alkalmazottja fürdés közben a Vágba fult.

— **Öngyilkos honvéd.** Szabó Zsigmond, a debreceni 3. honvédszolgálat közlegénye szolgálati fegyverével melbe lötte magát.

— **Késelés.** Tokonca Tódor aradi süteménykihordót Rusz Lázár csavargó hátbaszurta.

— **Nagy tűz.** Lonovics Gyula marcibányadombegyházi pusztáján a kigyuladt istállóban bennégett harminc borjú, tíz tehén, nyolc parádés ló, köztük angol telivérek és öt darab hároméves csikó. A kár meghaladja a százezer koronát.

— **Vizbefullt gyermek.** Varga György csongrádi kilencéves fiú a Tiszába fult.

— **Felakasztotta magát.** Nagy Béla bölcsészethallgató Zólyomban felakasztotta magát.

— **Szerencsétlenség Kabán.** Gál Antal két éves kis fiú a Kaba melletti legelőkön levő nagy tócsába belefult.

— **Halálos mérgezés.** Legora Márton debreceni vasuti fékező másfél éves kis lánya véletlenül rézgálicot ivott és meghalt.

— **Disznó által szétmarcangolt fiú.** Bagi pusztán egy négy éves kis fiút, mert a malacival játszani akart, a koca a fejét a kis fiúnak szétmarcangolta.

— **Szerencsétlenség a gyakorló-téren.** A lőcsei 67. gyalogezred harcászati gyakorlatán egy puszkagolyó hátban talált egy lánzsásfalvi lányt. A leány állapota reménytelen.

— **Napszurás.** Széchenyi Béla gróf pölöskei uradalmában Szabó József arató, Horváth Katalin és Tóth Klára marokverők napszurásban meghaltak.

— **Emberhalál gondatlanságból.** A szerenci cukorgyárban a 116 métermázsás rezervoár korhadt kötele elszakadt s a rezervoár maga alá temette Gally Sándor munkást.

— **Szerencsétlenül járt munkás.** Susik Lajos a győri szeszgyárban szeszszel telt hordókat rakott a raktárba, amikor egy 3 hektoliteres hordó megcsuszott és Susik mindkét lábát teljesen összeroncoltta.

— **Betörés egy muzeumba.** A hódmezővásárhelyi muzeumból ismeretlen betörő 52 darab Rákóczi-korabeli aranyat elvitt.

Hirdetések

a „NAPLO” számára felvétetnek a kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt.

Béres Béla vendéglője

Flórián-fürdő, Mária-utca 4. szám.

Minden kedden katonazene, minden csütörtökön és vasárnap **Hadi Pista** teljes zenekara hangversenyez. **Tányéroszás nincs.**

Friedmann D.
szobafestő és fénymázoló
KASSA, Deák Ferenc utca 10.

Elvállal minden e szakba vágó épület- és egyéb szobafestést, fénymázolást izléses kivitelben gyorsan és jutányosan.

Policzer József
épület- és műbádogos
KASSA, Fő-utca 52. (Lakatos-utca sarok.)

Elvállal minden e szakba vágó épület- és díszmunkákat. Javításokat gyorsan, pontosan és jutányos árért eszközöl.

Férfi-ruhák tisztítását és javítását a legjutányosabb árért vállalom. Kívánságra a ruhát 24 óra alatt és rendbe hozom. Viselt ruhát a legmagasabb árban veszek. Alkalmi ruhák vasalását 5 óra alatt végzem el.

FISCHER MÓR

KASSA, Szepsi-ut 22. szám. (Lówy-féle ház.)

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy **kozmetika, dobor-készítő, valamint díszműáru-műhelyemet** Szeffü-utca és Deák Ferenc-utca sarok alá helyeztem át.

Ajánlom műhelyemet a n. é. közönség, hivatalok, hatóságok, lelkész és ügyvéd urak b. figyelmébe, minden e szakmába vágó munkákra. Szolid és pontos kiszolgálásért, méltányos árakért szavatolok.

Miután műhelyemet a legmodernebb berendezéssel és gépekkel szereltem fel, képes vagyok nagybecsű megrendelőimet minden tekintetben teljesen kielégíteni.

Kitünő tisztelettel

Tkalecz Szaniszló.

Lukács Sándor
épület-lakatos és sodronyfonó-mester
KASSA, Imaház-utca.

Elvállal és készít e szakmához tartozó munkákat, ugymint épületvasalásokat, mindennemű vasrácsokat, ágymatracokat és bármily sodronyfonatokat, ugyszintén sodronykerítéseket.

Petrik István

fa- és márványutántat-festő (specialista), díszszobafestő és mázoló KASSA, Fő-utca 91. szám augusztus 1-től Fő-utca 104. szám alatt.

Elvállalja az oltárok, szószékek, keresztlő-kutak, továbbá szállodák, disztermek, vendéglők, kávéházak, urasági lakások, stb. festését, aranyozását, valamint műmárványozását a legegyszerűbbtől a legművészebb kivitelig, a mai kor igényeihez mérten. Különösen ajánlja fa- és márványutántatását, amely családiaság hű; fára, pléhré, kőre és falra egyformán fest.

GRÜN MIKSA

KASSA, gr. Bercsényi-utca 1.
TELEFON: 183.

Az állomásról szállítató n. é. közönség becses figyelmét batorkodom azon körülményre felhívni, hogy miután a vasutal 3 évig volt áru házhoz szállítási szerződésem lejárt, kérem a n. é. közönséget, hogy a kezeihez veendő vasuti küldemények értesítőit irodámba küldjék házhoz szállítás végett, amelyek pedig délelőtről délután, délutánról másnap délelőtt lesznek pontosan házhoz szállítva. Hogyha pedig az ilyen értesítőkön felszámított 6 filléryi értesítési díjakat megtakarítani óhajtja a n. é. közönség, ugy kérem az erre vonatkozó meghatalmazás aláírása végett irodámba fáradni. Egyben ajánlom ujonnan beszerzett mindenféle nagyságu butorkocsijaim bárhová való igénybevételére.

Szives pártfogást kérve, jegyzek kiváló tisztelettel

GRÜN MIKSA
szállító és nagyfuvaros.

Kiadó: Murányi József.

Vadászok figyelmébe!

Egy rövidszórú
ANGOL VIZSLA
eladó.

Bővebbet Sötét-utca 1. szám alatt.

Azelőnyösen ismert
KORN-féle

tyukszemirtó

három napi használat után tyúkszemet és bőrkeményedést eltávolít.

1 üveg ára 1 korona.

Kapható: 311/f.

KORN VILMOS
gyógyszertárában EPERJES.

Vidéki megbízások postafordultával eszközöltetnek.

Erőtakaromány.

Tisztelettel értesitem a n. é. gazdaközönséget és állattenyésztő földbirtokos urakat, hogy a budapesti

Agraria erőtakaromány-gyár

képviselőt meg szerezttem s ajánlom a nálam raktáron levő és bármilyen mennyiségben kapható melasséval kezelt és kevert abrak-erőtakarományt.

Tisztelettel

Sternschuss Dávid szállító
Telefon: 191. KASSA, Sas utca 1.

Megrendelések gyorsan és pontosan eszközöltetnek.

Bethlen-körut 41. számú ház, mely a Flórián-utcába is benyulik

eladó.

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Első Kassai Butor- és Épület-Asztalos Társulat

RÓKA-UTCA 23. SZÁM.

Elvállalunk minden, az asztalos szakmába vágó munkákat, ugymint: háló-, ebédlő-, szalonszoba-berendezéseket secessió-, renaissance-, barokk-, ó-német, stb. styl szerint. Iroda-, üzlet-, előszoba- és konyhaberendezéseket, templom-, iskola-, portál és mindennemű épületmunkákat a legujabb divatu kivitelben.

Vidéki megrendelések pontosan és kifogástalanul végeztetnek. — Költségvetésekkel és tervekkel készséggel szolgálunk.

Mindenféle javítások elfogadtatnak.

Nyomatott VITÉZ A. ut. könyv-, kő- és műnyomdájában Kassán. 1905.

László Fülöp

bank- és váltóüzletében
Kassa, Fő-utca 45.

Városi menetjegyiroda.

Kaphatók mérsékelt áru menet-
térty jegyek és előnyös szelvényfüzetek

a **Tátrába,**

valamint szállodaszelvények a konti-
nens bármely szállodájába.

Körutazási jegyek és vasuti jegyek
bármely állomásra.

A REKLÁM

Allandó, észszerű és ügyes reklámozás minden gyári, kereskedelmi, ipari vállalatnak, üzletnek a lelke, rugója, az éltető eleme.

Hogyan, hol és mikor hirdethető a a legsikeresebben, legjobban és legolcsóbban, megtudható az

Általános Tudósító

hirdetési osztályánál

tulaj-donos **LEOPOLD GYULA** szerkesztő
BUDAPEST, VII. Erzsébet-körut 54.

ahol kiváló szakértelemmel, odaadó lekiismeretességgel, pontos-sággal és olcsón eszközöknek hirdetéseket és reklámokat az összes budapesti, vidéki és külföldi lapokban és naptárakban.

Költségvetések és tervezetek ingyen!

Varrónők

és ügyes intelligens munkások alkalmazást nyernek

Haltenberger Béla

gyárában

Szerecsen utca 3. szám.